

如何选择大学专业 - 自身兴趣、性格



有没有想过，我们从小学到现在在“课程学习”上花了多长时间？虽然答案因人而异，但一定是一段很漫长、难忘甚至是难熬的时光！而奇怪的是，很多同学（当然也包括高中时的我）到了高考阶段，在选专业时却草草了事，也不问问自己的兴趣、性格何在，就填了个听起来顺耳、合理的专业。Well, it sounds reasonable, but actually absurd!! 选择大学专业关系到你大学四年、乃至今后择业、一辈子的职业发展，所以不能马虎，一定要在上面花功夫，挑个最适合自己的。

那就聊聊如何选个适合的专业？最重要的是你要思考一下自身的兴趣和性格。一提到兴趣，一些同学可能会脱口而出，因为这些兴趣陪伴了他们很多年，也有相匹配的专业和工作，所以选专业对于他们来说不是难题。但是绝大多数同学对选专业是一头雾水的，没想过自己真正想做什么、也不清楚大学有什么对口儿的专业，不知己、也不知彼，能打得了胜仗吗？这就需要你对自己、对大学专业做一些有趣而深入的“调查”了。

在第二页的表 1 中我列出了美国专家霍兰德提出的六种不同人格，你可以对照它分析一下自己属于哪一类？相对应的职业方向是什么？当然，你可能会说自己满足不止一种人格，这没问题，我就满足三种。这至少可以让你对自己和未来的专业、职业有个大致的了解，排除一些不喜欢的专业。下一步就需要你对自己有更深的剖析，然后更深入地调研可能感兴趣的专业和职业了。这件事你做得越早、越充分，那么以后在大学四年的学习以至今后的工作之路就越幸福、越高效。所以，you're on your own now, fight on ^_^



表 1 六种不同性格所对应的职业方向

人格&职业环境	性格分析	适合专业、职业方向
研究型： 探索事物的本真	谨慎、严肃、谦虚、独立性强。他们心底的疑问不少；通常会从自然界变化等各种事物中发现奥秘之处，并迫不及待地想要追根究底；喜欢做统计分析，具备从事调查、观察、评价、推理等方面活动的的能力。	科学研究和试验工作，包括自然科学和社会科学方面的研究人员、专家；化学、冶金、电子、计算机、无线电、电视、飞机等方面的工程师。
艺术型： 记录心灵的纹路	浪漫、敏感、感性、情绪充沛、富有想象力。属于艺术型的人通常内心活动比较复杂、敏感、情绪充沛、情感充盈、善于表达且富有想象力，但相对缺乏实际性。他们可能听一首抒情的歌会眼红，看一场精彩的电影会倍感喜悦，具备艺术型、独创性的表达和直觉，对美的追求相对苛刻。	各类艺术创作工作，包括音乐、舞蹈、戏剧等方面的演员、艺术家、编导、教师；文学、艺术方面的评论员；广播节目的主持人、编辑、作者；绘画、书法、摄影家；艺术、家具、珠宝、房屋装饰等行业的设计师等。
现实型： 咬合生命的齿轮	坦率、正直、诚实、谦逊。他们注重实际，善于操作工具和完成实体性工作，并从中得到巨大的启迪和能量。适合与机械、工具、动植物等具体事物打交道，喜好对具体事物进行研究。他们坦率，所以易于接受在现实中的挫败，并且谦逊地对不足之处进行修改。	各类工程技术、农业工作。通常需要一定体力，需要运用工具或操作机器。工程师、技术员；机械操作、维修、安装工人、矿工、木工、电工、鞋匠等；司机、测绘员、描图员；农民、牧民、渔民等。
社会型： 跨越心灵的沟壑	善良、热情、灵活、耐心、慷慨大度、善于劝说。社会型的人拥有一颗活跃的心，他们通过自己润滑的社会关系使得自己左右逢源，成为别人倾诉苦恼的最佳听众；他们融情感和理性为一体，安慰他人、为他人提供精妙而有意义的建议。	各种直接为他人服务的工作，如医疗、教育、生活等方面的服务。教师、保育员、行政人员；医护人员；衣食住行服务行业的经理、管理人员和服务人员；福利人员等。
企业型： 征服繁杂的疑惑	乐观、自信、雄心勃勃、敢于冒险、思维活跃。企业型的人对自己的才能自信且勇于表现，同时有一定的集权性倾向，具备劝说、管理、监督、组织和领导能力，并以此来获得政治经济和社会利益。他们擅长管理凌乱的社会秩序或者企业中的人员事务。	那些组织与影响他人共同完成组织目标的工作，包括经理企业家、政府官员、商人、行业部门和单位的领导者、管理者等。
常规型： 享受从容的姿态	传统、精确、注重细节、有恒心、有效率、服从组织安排。常规性的人们踏实稳重、平和，却有些缺乏竞争意识。他们默默耕耘，能完成上司交付的任务，严守纪律，却不太奢求更高的职位和工作形式，是集体不可缺少的一分子。	各类与文件档案、图书资料、统计报表之类的相关工作。会计、出纳、统计人员；办公室人员；秘书和文书；图书管理员；旅游、外贸职员、保管员、邮递员、审计人员、人事职员等。

参考资料：

“2014 年高考志愿填报：如何选择专业”，中国人才网 [rencai.com](http://www.cnrencai.com)，网址：
<http://www.cnrencai.com/kaoshi/news/54277.html>，2014 年 12 月。